

锚定党建引领核心 深耕专业审判实践

海口琼山法院以党建品牌赋能环知审判高质量发展

“被告人李某，你明知未经授权开采山石会破坏周边生态，仍多次违规作业，事实是否属实？”法槌在海口市琼山区龙塘镇文彩广场的大榕树下轻轻落下，党员法官陈才刚庄严的声音回荡在广场上空。被告人低下头，低声作答：“属实，我知道错了，不该为了挣钱毁了这片地。”今年6月，一场特殊的巡回审判正在这里开展。法徽悬于枝头，红绸映着暖阳，村民们围坐在榕树下，静静聆听这场关乎生态保护的司法宣判。这正是海口琼山区人民法院“环知红帆”党建品牌践行法治护绿使命的生动场景。

知识产权保护与生态环境守护是自贸港高质量发展、筑牢封关法治根基的重要基石。当前市场主体集聚、创新活力迸发，对司法审判提出更高要求。海口琼山区人民法院立足环境资源和知识产权审判专属职能，紧扣“党建引领司法护航”核心与自贸港发展大局，打造“环知红帆”党建品牌，破解党建与审判“两张皮”难题，以法治力量守护创新、筑牢生态屏障，为自贸港发展及封关运作注入强劲动能。

红帆定向

党建铸魂锚定审判航向

“我们立足‘党建引领，司法护航’核心理念，紧扣自贸港封关运作发展大局，创建‘环知红帆’特色党建品牌。‘环’聚焦生态环境资源保护，‘知’紧扣知识产权创新发展，‘帆’象征审判队伍在党的领导下破浪前行。”海口琼山区人民法院党组成员、副院长林希希介绍，通过明确品牌定位，推动党建工作与审判业务整体谋划、同频共振，为环知审判工作注入强劲动能。

锚定自贸港封关运作生态守护与创新发展双重使命，琼山法院以“环知红帆”党建品牌为牵引，将法治力量融入自贸港建设实践，用司法担当守护生态底色、护航创新活力。

守护这份青绿，筑牢封关运作生态根基，是琼山法院以法治护航发展的坚定践行。

龙塘镇文彩广场的大榕树，便见证了这样一段法治护绿的故事。此前，琼山法院紧扣“环知红帆”党建品牌建设要求，贯彻“党建+巡回审判”工作方案，将法庭直接设在两棵大榕树下，公开宣判两起农村常见的生态破坏刑事案件。彼时，在这独特的庭审现场，党员法官将专业审判与党建引领深度融合，让“党建+巡回审判”的实践，如大榕树的根般向泥土深处延伸，沉入乡土，润物无声。庭审现场直击生态违法痛点，清晰释明法律边界，真真切切实现了“党建联一片、审理一案、普法惠一村”的实效。

如今，广场上的两棵大榕树成了村里的“新闻中心”。“原来挖石头破坏生态会犯法”“逮几只野鸟也

会触犯法律被判刑”……树下纳凉的村民，聊天的时候总忍不住念叨：“那天的庭审，比啥说教都管用。”阳光穿过榕树叶，在曾挂过法徽的树干上织出细碎的光斑，仿佛仍在回响着那记敲进每个人心里的法槌声。在自贸港封关运作的大背景下，这场扎根乡土的特殊审判，让“生态红线不可碰”的法治理念，随清风传向田间地头，在百姓心中深深扎根，为自贸港生态保护筑牢坚实的基层法治防线。

思想铸魂强根基，理论武装提站位。琼山法院“环知红帆”特色党建品牌始终把环境资源及知识产权保护相关法律法规纳入支部“三会一课”核心学习内容，定期开展专题研讨、政策解读、案例剖析，推动理论学习入脑入心。今年以来，围绕党建引领审判工作重点，先后召开多场支部会议、庭务会议，聚焦审判实践中的难点问题、政策落实中的关键环节深入交流。设立“环知红帆”党员先锋审判团队，由党员法官牵头办理重大、疑难、复杂的知识产权与环境资源案件，充分发挥党员模范带头作用，推动知识产权刑事、民事、行政审判“三审合一”专业化发展，以党建引领护航环境资源、知识产权审判工作。

自品牌创建以来，党员先锋审判团队无一起违法违纪及党纪政务处分现象，2名党员干警被海口市琼山区人民法院评为党员先锋岗，党建引领审判的政治成效充分彰显。“环知红帆”品牌在2025年琼山法院党建品牌阶段性考核评估中获评五星级党建品牌，成为全院党建工作的标杆典范。

专业赋能

精耕细作提升审判质效

司法公正的核心在于专业，审判质效的提升源于精准施策。琼山法院以“环知红帆”党建品牌为纽带，聚焦环知审判专业化建设，从人才培养、模式创新、制度保障三方面发力，构建高效规范、精准专业的审判工作机制，让每一件案件都经得起法律、历史和人民的检验。

靶向培育强本领，锻造专业审判铁军。琼山法院推行“青年干警导师制”，搭建资深党员法官与青年法官“一对一”结对指导平台，通过“传办案经验、帮业务提升、带职业素养”的“传帮带”模式，帮助青年法官快速掌握环知案件审判技巧，提升实务操作能力。同时，立足自贸港司法实践需求，常态化组织干警参与知识产权、环境资源领域业务培训，涵盖新型案件研判、前沿法律解读、专业技术知识等内容，针对性提升干警应对新业态、新领域案件的能力。

创新模式提效能，实现繁简精准分流。深化知识产权与环境资源案件刑事、民事、行政“三审合一”机制。在知识产权案件方面，探索知识产权案件自动化要素裁判文书生成、在线庭审、异步质证等科技赋能举措，实现简案快审、繁案精审。同时建立知识产权案件质效常态化分析机制，梳理发改案件、频发问题，统一裁判标准，提升审判质效。在环境资源案件方面，探索引入具有专门知识的人民陪审员参审制度，依托专业

知识破解技术事实认定难题，实现专业审判与民意参与相融合、生态保护与纠纷化解相统一。推行“3+2+1”特色模式，即以全面推进环境资源案件“三审合一”集中审判模式为基础，以“创新方法，因案施策”审判方法与“司法惩治，预防修复”审判理念为导向，以一个环境资源审判专门专业队伍为纽带，能前向前、向后延伸全面落实生态环境保护职责。

制度保障促规范，筑牢审判工作根基。制定“环知红帆”党建品牌工作方案，明确组织架构、工作重点与实施路径，深入推进“党建+业务”一体化，针对党建和审判融合的难点堵点，及时召开推进会，对“党建+审判”工作进行会诊，确保党建与审判协同推进。

今年以来，在“环知红帆”党建品牌引领下，琼山法院共受理知识产权案件5216件，审结4262件，一审服判息诉率高达98.52%。受理环境资源类案件55件，审结45件。严格落实生态环境损害赔偿制度，判决侵权主体赔偿3655395元（其中环境损害修复费用3132000元、生态环境期间服务功能损失费290400元、寄养救治费用184995元、生态环境损害评估费用48000元）。通过适用惩罚性赔偿，建立“司法建议+信用惩戒”制度，落实生态环境损害赔偿制度，严厉打击知识产权恶意侵权和环境违法犯罪行为。

协同联动

织密网络拓展司法效能

知识产权与环境资源保护非一己之力可为，需凝聚多方合力、构建共治格局。琼山法院以党建联建为桥梁，打破部门壁垒，延伸司法服务，推动司法保护与行政监管、社会参与深度融合，构建全方位、立体化的知识产权与生态环境保护网络，让法治力量渗透到保护全过程、各环节。

跨部门协同，筑牢“大保护”坚实屏障。主动加强与检察院、知识产权保护中心、市场监督管理局、生态环境局等部门的沟通协作，建立常态化协作机制。会同多部门签订《关于加强知识产权保护工作的合作协议》《知识产权行政执法与刑事司法衔接工作办法》，明确协作内容、流程规范，实现案件线索共享、执法司法联动、纠纷协同化解。

党建共建成网，延伸司法服务触角。主动与辖区企业、园区、商圈等党建联系单位结对共建，聚焦不同主体的保护需求，精准提供司法服务。通过党建共建纽带，将司法服务从法庭延伸到基层一线，实现司法保护与基层治理深度融合，让群众、企业在家门口就能感受到司法服务的温度与力度。

创新普法宣传，凝聚社会保护共识。以重要时间节点为契机，结合国际消费者权益日、世界知识产权日、世界环境日、全国生态日等重要节点，开展侵权物

品销毁、典型案例发布、普法漫画发布、巡回审判、庭审直播、公开宣判等活动，让群众零距离感受司法公正，实现“审理一案、教育一片”的社会效果。

今年以来，先后组织举办侵权实物销毁、知识产权保护成果展示、普法宣讲、案件回访、联合专题讲座等活动10场，发布典型案例7件，推出普法漫画1篇，开展巡回审判6次，相关宣传报道被中国环境资源审判公众号、海南省高级人民法院公众号等上级法院新媒体平台及主流媒体转载10余次，以生动直观的司法实践传递保护理念，有效提升了社会公众的知识产权保护意识与生态环境保护自觉，凝聚起全社会共同守护创新成果、筑牢生态屏障的法治共识，“环知红帆”党建品牌的社会影响力和公信力持续提升。

红帆引航行稳致远，法治护航谱新篇。琼山法院党组书记、院长薛蕃超介绍，琼山法院“环知红帆”党建品牌的创建与实践，是党建引领司法工作高质量发展的生动缩影，更是法院践行初心使命、服务大局的具体体现。从红色党建铸魂定向，到专业审判提质增效，从协同联动织密网络，到普法宣传凝聚共识，“环知红帆”始终以党的领导为核心，以人民需求为导向，以专业能力为支撑，在守护创新、护航生态的道路上笃定前行。（子衿）



3月7日，琼山法院在琼崖工农红军云龙改编旧址举行“环知红帆”党建品牌授旗仪式。



3月14日，琼山法院与海南自由贸易港知识产权法院联合开展“3·15”集中销毁假冒伪劣侵权产品暨线上普法宣传活动。



4月25日，琼山法院联合海口市市场监督管理局、海免（海口）免税店有限公司，在海口日月广场免税店举办“4·26”知识产权周宣传活动。



6月3日，琼山法院环境资源审判庭将法庭搬到琼山区龙塘镇文彩村，开展“党建+巡回审判”活动。



11月9日，琼山法院联合多部门开展海洋环境保护与海水养殖可持续发展主题宣传活动。